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a 

.M. MÖ ZLÖ N Vsec 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Eredeti távsürgöny. 
S.Sz-György, márcz. 1i. A Felső- 

Fejérmegye belkerületében ma tartott érte- 
kezleten Lázár Mihály és a baloldalinak 
ismert Maurer Victor jelöltettek ki or- 
szággyülési képviselőkül. 

z 

Adakozások 

a Kolozsvártt felállitandó 

honvedzenekarra. 
Nemes József ügyvéd 5 frt o. é. Péterfi 

József és Vincze Miklós beküldöttek szerkesztő- 

ségünkhez 10 frtot o. é., mint, a fennemlitett ezélra 
rendezett, Borsán megtartott tánczvigalom tiszta jö- 

vedelmét; ugyanis az összes bevétel tett: bementi-dij- 

jakból 41 frtot, sorsolás útján 4 frtot, mindössze 

45 frtot o. é., leütve ebből a 35 frtot o. ért. tevő 
maradott és általunk kézhez vétetett 

tiz frt o. ért.-ben. 

A honvéd-menházra: 
szerkesztőségünknél letett ügyvéd Nemes József 

úr 5 frtot o. ért.ben. 

10 azaz: 

Pest, márcz. 10. 1870. 
(B.) A mint már emlitettem, a honvé- 

delmi miniszter költségvetésének részletes 
tárgyalásánál a nyugdijakról szóló pontra 
fektette az ellenzék a fősulyt, mert ezzel 
kapcsolatban vétetett tanácskozás alá Ivánka 
Imrének izmeretes határozati javaslata, mely 
szerint az 1848/9. rokkant honvédek, hon- 
véd özvegyek és árvák az országos pénz- 
tárból láttatnának el. 

Legelső kérdés, mely itt akaratunk el- 
len is felmerül, ha vajjon a törvényhozó ha- 
talom egyik factora jogositva van-e az or- 
szág bevételeiről és kiadásairól egymagára a 
másik factor hozzájárulása nélkül rendelkezni ? 

Azt hiszem, erre nem nehéz a felelet. 
Ma már a két törvényhozási tényezőnek 

együtt kell rendelkezni, ebből önként követ- 
kezik az, hogy ha Ivánka inditványa elfo- 
gadtatnék, arról törvényjavaslatnak kellene 
készülni, azt szentesités alá kellene terjesz- 
teni, s hogy ezen esetben mennyire kényes 
természetüvé válna a kérdés, ezt mindenki 
könnyen beláthatja. 

A másik kérdés az, vajjon azon hitben 
ujitotta-e meg indítványát a baloldal, hogy 
az keresztül fog menni, vagy csak politikai 
tactika volt az egész. 

Alig feltehető embereiről, hogy ne tud- 
nák, miszerint azon idő óta, midőn a ház az 
ily czélu inditványt mellőzte, épen semmi sem 
történt, a mi ahoz hasonlónak határozattá 
emelését javasolná. Ugyanis nem azért mel- 
löztetett az ily értelmü inditvány akkor sem, 
mintha a honvéd név előtt tisztelettel ne ha- 
jolna meg mindenki pártkülönbség nélkül, 
vagy mintha nem örömest segélyezné bárki 
is a Deák-párt sorai közül a rokkant honvéde- 
ket, azoknak özvegyeit és árváit, hanem kö- 
vetkező okokból : 
Nem volt elég kimondani szóval, hogy 
a multra a feledékenység fátyola van vetve, 

hanem egyszersmind gondosan kerülni kelle 
minden olyan lépést, mely a tüntetés szinét 
ordva magán, érzékeny hurokat hozhatna 

az uralkodónál ugy, mint a nem- 
sföleg a hem-magyan ajku nemzetisé- 

vajjon megszünhettek-e már 
az 1848/9- diki események utófájdalmai min- 
den oldalról, oly annyira, hogy azokat már 
ma tartozkodás nélkül érinteni helyes volna ? 

kxm 

ennélfogva kérdem : helyes volna-e akár az 
uralkodótól, akár a nemzetiségektől olyasmit 
követelni, mi emberi erőt meghaladó önmeg- 
tagadást föltételezne ? 

Tisztelettel hajolt meg bizonyára min- 
denki a fejedelmi pár nagylelküsége előtt, a 
midőn a koronázási tiszteletadományt a hon- 
védek számára utalványozták, a midőn a ki- 
rály az 1848/9-ki honvédtiszteket egy rangba 
helyezte a rendes hadsereg tisztjeivel; de 
vajjon helyes volna-e most már ennél is töb- 
bet kivánni, sőt követelőles fellépni ? 

Pest, márcz. 10. 1870. 

(B.) Megszoktuk volt, hogy az ellenzék min 
dig óvatosan s jól választja az ütközet helyét, de 
ime tegnap a legszerencsétlenebb positioból inditott 

támadást a bonvédelmi miniszter, s különösen az 

államtitkát Kerkápolyi ellen. 

Megtámadta a honvéd csapatok kiállitása, fel- 
szerelése körüli eljárást, szóval, a miniszteriumnak 

e tárgyban tett minden lépéseit. Azonban teljesen 
harczképesen találta mind a honvédelmi minisztert, 

mind az államtitkár urat, s ütegei nemcsak vissza- 

verettek, hbanem teljesen le is szereltettek. 
Kisebb vereséggel is beérhették volna az el 

lenzékiek, ha egyre s másra általános felvilágosi- 

tást kérve, az azokra adott rövid feleletekkel meg- 

elégedtek volna. Azouban, a mint látszik, mind 
erejöket, mind szakképzettségöket tulbecsülék : rész- 

letesebb felvilágositásokat sürgettek; söt egyik sza, 

vazás alkalmával azt nyilvánitották, hogy nem sza- 

vazhatúak, mert a felvilágositás után sem értik a 

dolgot. 

Nehezteltek, miért foglalja el az államtitkár 
helyét Kerkápolyi. 

Mi természetesebb tehát, mint az, hogy az 

államtitkár felhiva érezte magát az egymást érő 
reoriminatiokkal szemben, a legerősebb fegyvert 

venni kezébe, mi nem volt egyéb, mint a való té 

nyek logicai readbeszedett elősorolása, elmeéltől 

csillogó replikákkal fölékitve. 
Az államtitkár kimutatta, hogy a zászlóaljak 

törzskeretjei már teljes müködésben vannak; a tiszti 

és altiszti iskolák folytatják müűködésöket, 14,000 

honvéd már be van tanitva; ez őszszel be lesz ta- 

nitva 70,000, s már a jövő tavaszon 120,000; vé- 

gül, hogy a fegyverek készen vannak, 600 jut 

minden zászlóaljra, 4 gyár fog honvéd katonai czélra 

felállittatni stb. 

Ezek oly tények s akkora eredmény, mek- 
korát maga az ellenzék sem várt. 

Ily tényekkel szemben elhalványult minden 

pompázó szóvirág, és nemcsak hogy megtompult, 

hanem saját maga ellen fordult az ellenzék fegyvere. 

Még Tisza Kálmán éles, néha kiméletlen dialecti- 

kája sem volt képes a vesztett ütközethöl semmit is 
megmenteni. 

Feljajdultak az ellenzéki lapok szerkesztői, a 

midőn a miniszter és az államtitkár részéről felho- 
zatott az, hogy elejétől fogva a honvéd-intézmény 

népszerütlenitésére müködtek, ha nem is czélzato- 
san, de tettleg. 

Különösen rosz neven vette Jókai, a ki el 

is mondá, hogy nem lehet felelős egy szerkesztő 
mind arról, a mi lapjában megjelenik; de ő kész 
lett volna bármikor visszavonni az oly czikket, 

mely alaptalan vádakat foglal magában, miért nem 

küldött tehát czáfolatot a miniszterium ? 
Én részemről Jókai lovagiasságáról azt fel is 

teszem; de azt hiszem, hogy oly nevezetes tárgy- 

ban irt czikkek, mint a honvédség szervezése, nem 

kerülhetik el, nem szabad, hogy elkerüljék egy 
szerkesztő figyelmét. 

Szóval, ha az ellenzék a honvédelmi minisz- 

ter és államtitkára által adott rövid feleletekkel be- 
érte volna s nem lép oly kihivólag sikra, azt állit- 
ván, hogy leginkább az népszerütleniti a honvéd- 

séget, mert a miniszterium nem képes az ellenzék 
kérdégeire kielégitő feleleteket adni, akkor teteme 

sebben kevesebb veszteséggel vonulhatott volna 

viesza. 

A ház a Deák párt és kormány fényes diadala 
után a honvéd csapatokra olőirányzott szinte 4 

millió frt összeget megszavazta. 

Holnap a honvédelmi miniszterinm költség- 
vetésének ő dik czime kerül napirendre, s ezzel 

kapcsolatban Ivánka Imrének e tárgyra vonatkozó 
inditványa. 

Belügy. 
A törvényhatóságok, városok és 

községek rendezését tárgyazó törvényjavas 
latot - mint a ,„Pesti Naplót biztos kutfőböl irja 
=e hó 20 kat szándékozik a belügyér a Dsák 
párt ertőkézlete elébe terjeszteni. 

— 

: gór. kath. 3, gör. n. 

Népszámlálási adatok, A Koloz ame 
gyében keresztülvitt népszámlálás eredménye kö- 
vetkező : Van a megyében összesen 161,554 lélek, 
ebből 83,100 férfi és 78,454 nö. Mezőváronai: Ko- 
lezs 4,100 lakossal, B. Hunyad 3,094 1., Gyalu 
2678 1., Teke 2,115 és Bátos 1,917 lakossal. 

KézdiVásárheoly városának népessége : 

4546, s pedig 2,223 férfi és 2,323 nő. Vallásra 

nézve: helvét 2,574, róm. kath. 1,906, unitárius ő, 

e. 26, ágostai 17, zsidó 15. 
———— 

A magyar sorsjogy kölcsönjegyek kibo- 

c dtásának ideje még nincs megállapitva, de az 

előkészületek megtörténtek, hogy azon pillanatban, 

a mint a kölcsön szentesitve lesz, az aláirás meg- 

kezdődhessék. Ezen sorsjegy kölcsön ment leend a 

200/, tes jövedelmi adótól, melylyel a többi sors 
jegyek terhelve vannak. 

Pest, márcz. 7. 1870. 
(B.) A honvédelmi miniszter költségvetése ma 

nem kerülhetett napirendre, mert csaknem délután 

éráig eltölt az idő a halomra gyült kérelmek el- 
intézésével. 

A petitionális jog kétségkivül egyike a leg- 
nevezetesebb polgári jogoknak; de ha az akként 
használtatik, mint nálunk, a midőn a törvényhozó- 

testülethez épen nem tartozó kérdésekben is peti- 
tionálnak a polgárok, rövid időn e jog okvetetlen 
elveszti minden értékét; mert miután a petitiók 

legnagyobb része csupa administrationalis szinezetü, 

azok egyszerüleg áttétetnek egyik, vagy másik mi- 
niszterinmhoz. 

Az ülés egy óra előtt valamivel eloszlott, mert 
Kuk János középszolnok tasnádi választókerületé- 
nek képviselője meghalván, temetésére készültek a 

képviselők. 

Deák Ferencz felüdülése után ma először 
jelent meg az ülésben. Szokása szerint korán jött 

s kikerülendő az ovatiót, legott beült helyére a 

mikor még senki sem volt a teremben, vagy leg- 

alább igen kevesen. Igy ezúttal kikerülte a meg- 
érdemelt ovatiót; csak egyenként üdvözölték a jobh 

bal- és szélsőbaloldali képviselők. Azonban később 

távozott a teremből, s a midőn visszatért, nem ke- 

rülhette el, hogy egy harsány éljennel ne fejezze 

ki a ház egészsége helyreállta feletti örömét. 

Holnapra a honvédelmi miniszter költségve- 
tése van napirendre tüzve. 

Nagyobb vita csak a régi honvéd rokkantok 

nyugdija felett lesz, mely tárgy már egyszer meg- 
fordult a ház előtt; akkor e tárgy – miután ő Fel- 

sége a koronázási nemzeti ajándékot a honvédség 

ellátására ajánlotta fel - a socialis téren elinté- 

zendőnek itéltetvén, a ház indokolt napirendre 

tért át. 

Azután az ország polgárai is követék a ko- 

ronáspár jó példáját, s igy a tárgy ma is ugyan. 
azon stadiumban áll, mint állott akkor. Ezért a 

többség valószinüleg - ismét napirendre térend, a 

baloldal hatásra számított kaczérkodó inditványa 

felett. 

Néhány igénytelen szó a nyilvános 
felolvasásokról. 

Szivünk mélyéből üdvözöljük az eszmét, mely- 

nek meghonositása és megtestesitése e lap f. hó 
14 ki számában volt „elöleges jelentést által czé 

loztatik. De engedjék meg a t. inditványozók, hogy 
mint egyike azoknak, kik az ügyet pártolják s elő 

gegiteni akarják, de előleges értekezleteiken jelen 
lenni szerencsések nem lehettek: ezen az úton te- 
hessem meg észrevételeimet eddigi eljárásukra. A 
nyilvános felolvasások fő - tán egyedüli — czélja 

a tudásnak minél szélesebb körben terjesztése; má- 
sodik, de csak mellékes czélja lehet a jövedelem, 

melyből a lehető kiadások fedeztessenek, s a fenn- 

maradt összeg nemeskeblüen jótékony czélokra for 

dittassék. A nálunk követett eljárás mindkettőt szem 

elől téveszté, vagy legalább — nézetem szerint — 

nem választott a legjobb útat azok elérésére. Ná 
lunk még most – valljuk meg — nem állank ott, 

hogy ily előadások legyenek, bár a tudományra 

nézve elég magasztosak, a modorra nézve elég 
népszerüek s a hallgatók sok oldalu igényeinek 
minden tekintetben megfelelők, a hallgatók nagy 
sokaságára bizton számithatnánk; sőt ellenkezöleg 
már annak is örülhetünk, ha azokat sok utánjárás 
sal, egyelőre az értelmesb közönséggel csak meg 
kedveltetnünk is sikertl. 

Erre nézve sokkal czélravezetőbb lett volna 
— néhányuknak magokba zárkozása helyett - 
minél többeket vonni be az előleges összejövete- 

lek- és értekezletekbe, köztük nőket is, kik részint 
telolvasásaikkal, de főként az által gyámolitották 

volna az ügyet, hogy a közönség minden rétegé: ] 

olvasások irán, ráséget ésnéke 

kiszámithatlan jótékonysága felöl. 

kit és rábeszélvén, hogy csak rtenyák agg 

egy párszor, majd aztán meggyöződve az 
és vonzó voltáról, szintugy szükségét 

A belépti dijakat oly magasra 
nők nagy városokban sem tartoznának a j 
sak közé. Kolozavár viszonyai közt pedig n 
togatást egyszer sem, középszerüt, vagy gy 

csak egy kétszer fognak megengedni. 
Tévesztve van itt a czél két okból: először 

mert a helyett, hogy a hasznos ismereteket lehe 
tőleg sokak között terjeszthetnék, azokat csak egy 
kis kör fogja élvezhetni; másodszor: mert kie kö 

zönségtől nagy jövedelmet - daczára a egt 
áraknak — sem lehet bevenni. 

De rosz mag rejlik e felcsigázott árakban, 
mely a felolvasásokra nézve fanyar gyümölcsét jö- 
vőben bizonyosan meg fogja teremni; eme veszé- 
lyes véleményt értem: hisz azok a felolvasások 
csak a gazdagoknak — mint népünk mondani szokta 
— csak az uroknak valók! e ferde felfogás alatt 
görnyed, fájdalom! nálunk a zene, a hangverse- 
nyek. Ha a finomabb zene meg volna kedveltetve, 

a mérsékelt áru élvezetes hangversenyek s a házi 
zenekör előadásai bizonyára üresek nem volnának. 
Ha a felolvagásokat megkedvellik, előbb megism 
rik s akkor majdan lehet azok látogatottságát 
de akkor is csak olcsó árak mellett reményleni. 

Egyébiránt a legmelegebben ajánlom e felol- 
vásásokat, saját érdekében, tisztelt közönségünk- 
nek, mert lezek a közmivelődésnek az előhaladott 
népeknél már kipróbált, jelentékeny emoltyüi; a a 

felolvasásra vállalkozott egyének tudományos és 
társadalmi miveltsége pedig a hasznos ismerete 
nek élvezetes elsajátithatásáról kérégkivtl keze 
kedik. 

Miután e néhány sor megjelenéso közben 
első felolvasás f. hó 13 kán, vasárnap délelőt 
órakor a redout teremben megtartatott: lássuk meny- 
nyire igazolta az eredmény előleges gyanitásomat. 

Hallgatóság kevés 
9-10, az 1 frtos számo ken mintegy o0, 
az álló helyen néhány egyén, a karzaton tanuló 
ifjuság. A közönség állott néhány tanárból, hiva- 
talnokból és tudománynyal foglalkozó fértiakból; 
jelenvolt pár hölgy is, mig az iparos és kereskedő 
osztályt alig egy két egyén képviselte. 11 óra után 
Sámi László úr tartá a megnyitó beszédet, azon 
emelkedett hangon, melyet tőle hallani megsok 
tuak. Tiszta belátásán, ép felfogásán átszürve adaá 
vissza a jelenkor szellemének magasztos eszméit, 
s élénk szinekkel festé azon útat, melyen a fogal- 
mak hathatósan tisztáztatnak, hogy egyöntetü, erő- 
teljes és józan közvéleménynyé tömörüljenek; rá- 
mutatván a nyilvános felolvasásokra, melyek a m 
veltebb népeknel épen ez okból annyira átalánossá 
váltak. Kimutatta, mennyire szükségesek és halaszt. 
hatatlanok a nyilvános felolvasások némely, még a 
középkor szellemében élő vallásos és polgári intéz- 
ményeink reformjára, a szabadság és egyenlőség 
valódi értelmének felfogására stb. Szólott aztán röőö- 
viden a nemzetnek a régi honvédek iránti köteles- 
ségeiről és egy felsőbb leány növelde égető szük- ; 
ségességéről, mint a melyekre a tervezett négy 
felolvasás jövedelme, ez idő szerint, legméltóbban 
forditandó. 

t 

elevenséggel, 

lani. A hold, töld, nap távolságát, nag; 

száraz számokat oly ünnepi köntösbe, oly vonz 

alakba öltöztette, miszerint azok előtt is, ki 
azokat rég ismerjük, újaknak tüntek föl s 
várta mindenki, hogy egyik szép eszm 

közé — a szó teljes 

emelővé tették előadás: 
átgondolva, de nei 
sággal mondott el. 

azon tan, mely legújabban 

á 

torikai figurájával , m 

igyekezett a mindensé 



jelenvoltak, zajos tetszésnyilvánitásaik után, 
erült arczezal, megelégedve s azon óhajjal távoz- 

ak, mely a többi felolvasásokra megielenésükről 

kezeskedni látszott. 
Beteljesedett tehát az, mit előre elmondani 

szándékoztam, illetőleg már elmondék, hogy t. i. 
közönségünk szeretni fogja a nyilvános felolvasá- 
okat; hogy a belépti dijak igen drágák, s ezért 

csak kevesen fogják élvezhetni; hogy az előadók 
talpraesetten megállják helyeiket; s végre, hogy a 

lyebb belépti dijért közhasznu felolvasásokat 

zenek; terjeszszék az eszmét a közönség 

árnap alig képviselt rétegeiben is és ez 

Halat Kolozsvárt megtermi a közmivelődés 

ára kiszámíthatlan értékü gyümöleseit. 

Dr. Salamon. 

Népmnevelési ügy. 

Torda, márczius 8. 1870. - A ki figye- 

lemmel átolvasta a ,K. Közlöny" közelebbi szá- 

annak bizonyosan nem kerülte ki figyelmét 

az a ajátságos körülmény , miszerint e lap, Tor- 

dáról mostanában többnyire nyittéri közleménye- 

et hozott. 

Meglehet, hogy az ily közlemények sokak 

előtt nagyobb tetszégnek örvendenek, mint m
ás ko- 

molyabb fajtáju tudósitások. Hanem azért
 mi mégis 

mellőzzük a csiklandós dolgokat, s csak azért ig, 

ogy e lapok olvasó-közönsége, rólunk a 
nyilttéri 

rovaton kivül is lásson valamit – elmondunk itt 

hány szót Torda várossának egy oly intézmé- 

, mely a nevelés mezején egy évtized óta 

hasznos gyümölcseit. Értjük a vasárnapi 

iskolát. Nálunk még csak most kezdenek komo
- 

lyabban gondolkozni arról, hogy reáliskolánk le- 

gyen. Mig az ige testté válik, sokat pótol a va 

sárnapi iskola. 

Az összes városi iparos gyakornokok két osz- 

tályba vannak beosztva, két tanitó vezetése alatt. 

A tanitás a vasárnap délutáni órákban tartatik. 

Tantárgyak: az első osztályban – hová az irni 

és olvasni nem tudó gyermekek soroztatnak — 

irás , olvasás és a számtan elemei. A 2.dik osz- 

tál)ban az irás, olvasás tovább fejlesztése, szám 

tan, földrajz s havonként egyszer felolvasás hazai 

történelemből. s 

Ket tanlto 1000:1g a majorsagi pénztárból 

50 frt évi tandíjt húzott. Ezenkivül 1867. n
ov. 

az ingremiátus polgárok gyülésén elhatá- 

linka pénztárból mindaddig, mig Tordán a reális- 

kola felállittatik , évenkint egy száz forint tandij 

fizettessék. 

ggaz ugyan, hogy e 100 frt eddigelé csak 

1868-ra adatott ki az illetőknek, hanem azért mi 

teljesen meg vagyunk győzödve a felől, hogy azok 

a polgárok, kik a reáliskolára 10,000 frtot szavaz- 

tak meg, s ezáltal magukat a mivelődés, előhala- 

dás barátainak nyilatkoztatták, a vagárnapi
 iskola 

tanitóitól a már egyszer különben is megszavazott 

100 frt évi tandijt nem vonandják el. Bizton re- 

méljük tehát azt, hogy a közelebbről tartandó in- 

gremiátus gyülés e tandij kiadatásáról intézkedni fog. 

an egyébiránt a mi vasárnapi iskolánknak 

a többi jó mellett egy igen gyenge oldala is. Az, 

hogy iparos polgártársaink közül sokaknak nincs 

atott, hbogy a vasárnapi iskola tanitóinak a pá 
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inyére, hogy inasaikat vasárnap délután egy pár 

órára elbocsássák hazulról. E miatt aztán a tani- 

tóknak minduntalan folyamodniok kell a városi ha
- 

tósághoz, ha nem akarnak üres tantermeknek be- 

szélni. S hogy ez iskola az iparos polgárok e te- 

kintetbeni részvéte hiányában eddig össze nem
 ment, 

egyedül a tanács erélyes intézkedéseinek köszöp- 

hetjük. 

Bizony nagy ideje volna, hogy belássák va- 

lahára iparos polgártársaink is, mily nagy szükség 

van arra, hogy a gyermekek tanulja
nak ; ideje vol- 

na, hogy belássák, mily roszat cselekeszne
k akkor, 

midön inasaikat a vasárnapi oktatástól elvon
ják. 

X--y. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése marcz. 5-én. 

Elnök: Somssich Pál, jegyzők: Bujano- 

vics S., Széll K., Mihályi P. 

A kormány részéről jelen vannak : Horvát B., 

Lónyay M., Bedekovics K., Gorove I. ministerek. 

Elnök d. e. 1/, 11 órakor megnyitja az ülést. 

A tegnapi ülés jegyzőkönyve hitelesitteti
k.7 

Napirenden van az igazságügyminiszteri
 költ- 

ségvetés részletes tárgyalása, különösen a rendki- 

vüli szükséglet egyetlen tétele : „Codificationalis 

költségek 15,000 frt.4 : 
Hodossy Imre, a következő inditványt 

nyujtja be: „Hivja fel a képviselőház az igazság- 

ügyminiszter urat, hogy az igazságügyi codificatió 

idejére az egyes munkálatoknak tervszerü, rend 

szeres, egyöntetü és a münyelvnek megfelelő
 szer- 

kesztése czéljából egy szaktudósokból álló, a mi- 

nisteriumnak osztályát nem képező bizottmányt 

szervezzen oly módon, hogy abba rendkivüli erők 

is bevonassanak, s ezen bizottmány munkaereje 

kizárólag codificationalis munkálatok szerkes
ztésére 

és szakszerü revisiójára fordittassék. A képviselő 

ház ezen czélra egyelőre megszavazza a költség- 

vetésben a codificationalis előirányzott 15.
000 frtot; 

a mennyiben azonban a szervezendő bizottmány 

költségeinek fedezésére ez elegendő nem volna, a 

képviselőház késznek nyilatkozik ezen összeget 

felebbemelni, s fölhivja az igazságügyminisztert, 

hogy e részben a törvényhozásnak megfelelő elő- 

terjesztést tegyen és póthitelt kérjen. 

Irányi Dániel a polgári törvénykönyv szer 

kesztésére és készitésére nézve más véleményen 

van, oly bizottsag megalkotását tartja szükséges- 

nek, melybe mind a két pártnak szakembere
i szi 

vesen, kötelesszerüleg beléphessenek, és ez szerin- 

te nem lehet más, mint egy országos küldöttség, 

megalkotva a két háznak akaratából. E kül
döttség 

magához vehetné és venné mindazon szaktudóso- 

Kat, kik a törvényhozás körén kivül állanak. A 

küldöttség kiküldene kebeléből egyes tagokat, kik 

a vezéreszméket megállapitanák és átvizsgálás
 vé 

gett a küldöttség elé terjesztenék. 

Hofrmann Pál helyzetünk nehézségét abban 

találja, hogy törvényhozásunk egészen más tény- 

álladékot lát maga előtt az igazságszolgáltatás 

jogkörében, mint valaha egy törv. hozás. A nagy
obb 

codificationalis munkálatok máshol azon czélból 

teljesittettek, hogy a létező joganyag világosabban 

állittassék elő, hogy a meglévő jogszabályok jobb 

szervezetbe egybetoglaltassanak. Nálunk ez nem 

igy van, mert saját hazai jogéletünk nem nyuj
tván 

elégséges támpontot, kénytelenek vagyunk a jog- 

anyagot kölcsönözni. Ennek két neme van: az 

egyik közvetlen és változatlan átvétel, a másik 

eredetiséget és önállást engedő kölcsönzés. Ha mi 

az utóbbit akarjuk, akkor le kell mondanunk azon 

reményről, hogy törvénykönyvünk igen gyorsan 

elkészüljön. A türelmetlenséget, mely a mi tör- 

TÁRCZA. 
A gyermek-kert és a gyermeki játék 

fontossága. 

gróf Hessenstein Mórné. 

x. 

gyermekkerti foglalkozások ellenben min- 

teremtési erőket veszik igénybe. Semmi sincs 
rmek tevékenységi hajlamát átala- 

s képzésére igénybe ne venné. Épi- 
icskákkal való kirakás, minta-fonás, 

ajzolás, mind közvetlen öntevékeny- 

st föltételez. 

álat általi megismerése. Ehez 
telember szóvali tanitásnak is 

zh 

gyarázatnak azonban mindig a tárgy- 

1 soltatnia és a tárgy nélkül soha sem 

athatik elő. És pedig ezek által közvetlenül a 

azon kérdéseire adatik felelet, melyek a 

és honnanra vonatkoznak. 

, a gyermekkertésznő a tárgyat 
övetkező kérdéseket intézi a ] 

„Mi ez 24 kérdi legelőbb, hogy a gyermek 

figyelmét a tárgyra vonhassa. Mert a gyermeknek 

meg kell szoknia, egy tárgyat sem használni a 

nélkül, hogy azt közelebbről ne ismerje, s tudvá- 

gya fölébresztetvén, a tárgyakon és tárgyak által 

elégittessék ki. 
Ha talán az előlérintett kérdés a sokszor hasz 

nált koczkára vonatkozik, s ezen kérdésre: mi 

ez?4 feleletül adatott: „koczka,4 akkor a legköze 

lebbi kérdés ez: „miből van a koczka ?4 

Ezen feleletre: „fábólt további kérdés téte- 

tik: „honnan jö a fa ?* 

A tárgy anyagának magyarázata után, annak 

alakjára jön a sor, vagy is erre: ,„miként van ez 22 

Minthogy a gyermekek magát a tárgyat, mely 

nékiek magyaráztatik , mindig kezökben tartják, 

azért a tárgyak tulajdonainak pontos fürkészésére 

könnyü figyelmöket lekötni. A gyermek ujjaival 

jelölt koczkának felületei, szögei s oldalai, az alak 

és forma meghatározása végett megolvastatnak, s 

ily módon az, fáradtság nélkül elméjébe nyomódik. 

Magától értetődik, hogy az itt fölemlitett kér- 

dégek nem egy leczke alatt vétetnek elő, hanem a 

gyermek fejlődési foka szerint, azok több leczkékre 

osztatnak fel. 

Ezen mód szerint a tanitásnak a játék- és 
foglalkozásnál használt tárgyak minden tulajdonait 

kell magyaráznia, hol főként a szin, súly és pagy- 

ság vétetnek figyelembe. 
Az utolsó kérdés ez: „mire való?* Erre a 

gyermek a tárgy használata által önmaga felel meg. 

Csak saját kezelés, a tárgygyali saját kisérlet által 

ltanulja meg a gyermek azt valóban megismerni, 

vényhozási viszonyaink közt mutatkozik, nem tartja 
indokoltnak, mert a legelőhaladottabb nemzetek azt 

csak évtizedek alatt voltak képesek véghezvinni. 

A mi Hodogy I. inditványát illeti, az el nem 

fogadhatja, mert a miniszter magánemberek által, 

Kik iránt bizalommal viseltetik, már dolgoztatja a 

törvénykönyveket. Igy történt ez másutt is. A tör- 

vénykészitésnek két stadiuma an. Az első a vázlatnak 

elkészitése, a második a vázlat revisiója. A vázlat 

elkészitése legczélszerübben egy emberre bizatik, 

mivel a codexnek rendszeres, öszhangzó és önki- 

egészités képességével biró tagolatnak kell lenni. 

Hivatkozik e tekintetben a zürichi magánjogra, 

mely szintén egy jogász müve. Ha a vázlat készen 

van, akkor van helye a bizottmányi tárgyalások- 

nak; akkor van helye, hogy a kormány pályadijak 

kitüzése által, a legtüzetesebb birálatokra ösztö 

nözzön. 

Szólottak még: Nagy János, Zichy Nándor gr. 

Halász Boldizsár, Szakácsy Dániel, Simonyi Ernő 

és Vukovics Sebő, ki azt tartja, hogy nekünk is 

kétszer kellene meggondolnunk, hogy lépjünk e a 

codificatió terére, vagy maradjunk az őseink által 

követett eszménél, javitván a szükségeseket, meg 

tartani azt, a mi megvan, és alkalmazni a régi jo 

hoz a hozandó ujat. Ha azonban már codificálni 

akarunk, akkor ez máskép nem is történhetik, mint 

országgyülési bizottság által. 

Horvát Boldizsár igazságügyminiszter: Nem 

kiváa arról szólani, kinek dolga a codifica 

tió, mert az nincs napirenden. Csak arról szól 

tehát, hogy a codificationalis alap, a mint az elő- 

irányozva van, szükséges. A codificationalis alap 

rendeltetése az, hogy a miniszterium kitinő szak- 

férfak közremüködését megszerezhesse. Rendelte 

tése továbbá az, hogy az igazságügyminiszterium 

könyvtárát szaporithassa. Midőn szóló az igazság- 

ügyminiszteriumot átvette, egyetlen árva corpus ju- 

ris sem állott rendelkezésére; most van 800 mű 

2000 kötettel és 12 külföldi jogtudományi folyó- 

irat. Végül rendeltetése az, hogy a codificationalis 

osztály tagjant külföldre lehessen küldeni practikus 

tapasztalások megszerzésére. Igy 1868 ban két tag 

kiment a börtönügy tanulmányozására; erre szük- 

ség volt, mert az annyira fontos börtönügyi reform 

küszöbén állunk. Egy más tag az esküdtszéki in- 

tézmény tanulmányozására Angliában volt. Egy 

kitünő ügyvéd Párisban tanulmányozta a közjegy- 

zői hivatal körül behozott újitásokat s az erre Vo- 

natkozó törvényjavaslat már revisio alatt is van. 

Kitünő szakférhak foglalkoznak a büntető és pol- 

gári codexek készitésével, melyek közül az első 

már szintén revisio alatt van. A kormány a codi- 

ficationalis osztály segitségevel megtett mindent, á 
mit tehetett. 

Szónok e czélból elsorolja azon törvényjavas- 
latokat, melyek kizárólag az igazságügyminiszteri- 

um által, vagy pedig hozzájáralásával készültek. 

Hvatkozik ezenkivül azon rendeletekre, melyeket 

a hitbizományok, a váltóvégrehajtásokra, a birói 
ügyvitelre s az orsz. fegyintézetekre nézve kibo- 

csátott. A miniszterium jövőre nézve sem tévesz- 

tette el szem elől hivatását. A büntető törvény s 

vannak a javaslatok; az elkészülés küszöbén áll- 

nak az urbéri maradványok, az irtványok, a bér- 
földek, telepitvényekre vonatkozó törvényjavasla- 

tok; a polgári törvénykönyvhez pedig már hozzá 
fogtak. A keresk. codex is, mely jobbára már ké- 
szen van, szintén az ő közremüködésével készült. 

Ha a ház jövőre a codificatióra más eljárást akar 
behozni, szónok nem ellenzi, de szerette volna, ha 

a ház ezt két évvel ezelőtt teszi, nem pedig most, 
midőn a nagyobb munkák jobbára befejezvék vagy 

legalább munkában vannak. A codificationalis el 

járásra három rendszer van : 

me s nyujtatik neki alkalom saját tapasztalatokat 

tehetni. 
Az emberi lény mivelődési ösztönei közt leg- 

fontosabb a társalmi ösztön. 
Az emberiség fejlődési története mutatja, mi- 

ként minden műveltség és müűvelődés a családok, 
községek, népek és nemzetek együttlétéből eredt. 
Az ember elkülönözve önző lesz. Erkölcsisége csak 

többekkeli együttlétéből származik, az egyesnek 

egy egészérti odaadásából. 

Korunk legjellemzőbbje kétségtelenül a tár- 

salmi ösztön. A társadalom majd minden anyagi 

érdeke többek társulatát igényli, hogy sikert és nye 
reséget nyujthasson. Fájdalom, a magasabb eszme- 

nyi érdekek, legalább az erkölcsiek még háttérben 
maradnak, habár a tudományok, mint ezt képvise- 
lőinek mindig terjedő rendes összejövetelei tanusit- 
ják, a társulást saját czéljaikra felhasználni meg- 
kezdették. A jövő nemzedék feladata, a társadalom 
legmagasabb eszményi czéljait, annak testvériesülé- 

sét és tökéletesülését a társalmasság legfontosabb 

tárgyává emelni. 
Elmellőzhetlen időkövetelés a fiatal nemzedé 

ket jobban, mint ezelőtt történt a társadalom szé- 

lesebb köreiben életre, hatásra, nagyobb községek 

tagjai kötelesség teljesitésére, szóval: a közéletre 

nevelni. 

Hogy ez valóban sikerüljön, a társulásra már 

a gyermekkorban alkalmat kell nyujtani, azaz: 

nemesak a családban, vagy családon kivüli együtt- 

létre, hanem az egy czélra rendezettt együttes lé- 

telre. Sem az utczai gyermekek együttléte, sem a 

az erdélyi esküdtszéki intézményre rézve készen 

Mert csak azáltal bilincseltetik le valóban figyel- 

Az államtanács rendszere Francziaországban, 
a parlamenti rendszer Amerikában, hol a kormány 
inditványára a congressus maga szerkeszti a ja- 
vaslatot, és végre a mienk, a mi legtöbb helyütt 
divik. Mindegyikhez kell nyugalom és phbysikai 
idő; egy országos bizottság kiküldése pedig szin- 
tén nem nyujt garantiát arra, hogy több időt ki- 

mélünk meg, és hogy a többség elve nem lesz a 
törvényekben letéve. Ezekből kitünik, hogy a mi- 

niszterium megtett mindent a mit tehetett, száza 
dok mulasztásait nem lehet egy év alatt helyre- 
pótolni. Ha el is készült volna valamennyi codex, 

vajjon képes lett volna e a ház azokat végig tár- 
gyalni, és lett volna e elegendő idő arra, hogy e 

törvények a nemzet geniusához assimilálódjanak. 

Nem kell félnünk az idegen intézményektől, 

ha azok megférnek a nemzet geniusával, sőt néha 

üdvösek is azok. Ha szt. István fel nem veszi a 

kereszténységet, nem lett volna Magyarország. Ha 

engedtünk volna a keleti hatalomnak, elvesztünk 
volna a civilisatióra nézve. Azt hiszi, hogy tulme- 
rész ember lett volna, a ki vállalkoznék, hogy ha- 
sonló rövid idő alatt valamenyi codexet elkésziti. 
Különben kijelenti, hogy ha szükségesnek látná 
más codificationalis mód behozatalát, nem fog kés- 

ni a ház elé eziránt javaslatot terjeszteui. 

Vidliczkay József Vukovics Sebő ellené- 

ben elismeri, hogy Anglia jól teszi, ha nem codifi- 

kál, mert Anglia már régen ott van, a hová mi 

még csak jutni akarunk; de nekünk okvetlen 
szükségünk van a codificatiora. Irányi inditványát 
nem érti. Módositványt nyujt be Irányi indit- 
ványára. 

Nem járulhat hozzá sem Hodossy, sem Irá- 

nyi inditványáboz, jóllehet részéről is óhajtja, hogy 
a ház által pártkülönbség nélkül kiküldendő bizott- 
ság megállapitsa azon elveket, melyek a codifica- 

tionál szem előtt tartandók, és megállapitaná a 

sorrendet, melyben a szükséges munkák elkészi- 

tendők. Szónok nem tartaná czélszerünek, hogy a 

ház által kiküldendő bizottság készitené a törv. ja- 

vaslatokat, már csak azért is, mivel időben semm t 

sem nyernénk. Különben nem ismerheti el azon 
állitás valóságát sem, hogy a törvényjavaslatok 

készitése nem tartozik a miniszterhez; mert ha a 
miniszteriumnak nincs joga annyiban részt venni 

a törvényhozás tény kérdésében, hogy legalább 
kezdeményezhessen, akkor nem volna egyéb mint 

közigazgatási közeg; mi több: ez ellenkeznék a 
parlamentáris kormány elvével. 

Szakférfiak készitsék a javaslatokat, a mi- 
niszterinm illető szakosztálya revideálja és terjesz- 

sze be saját felelőssége mellett és akkor nevezzen 

ki a ház bizottságot, mely a beterjesztett munká- 

latokat azután vizsgálat alá vegye. 

A ház azután megszavazza a codificationalts 

költségekre a szükséges 15,000 ftot. 

Hodossy inditványa elvettetik. (Csak inditvá- 
nyozó és Zichy N. gr. kelnek fel mellette.) Irányi 
Dániel inditványa Vidliczkay módositványával szin- 

tén nagy többséggel elvettetik. 

Ezzel be van fejezve az igazságügyi budget 
tárgyalása. 

Az idő nagyon előhaladván, az ülés d. u. 2 
órakor eloszlik. 

A képviselőház ülése márcz. 7-én. 

Elnök: Somesich Pál. 

Jegyzők: Bujanovich Sándor, Széll Kál- 
mán, Majláth István. 

A kormány részéről jelen vannak : Andrássy 
Gyula gróf, Bedekovich Kálmán, Gorove Ioetván, 
Lónyay Menybért miniszterek. 

Napirenden van a kérvényi bizottság jelen- 
m 
szokásos gyermek társaságok nem képesek a so- 

ciális életre s annak kötelességeire a gyermeket 
előkésziteni. Még a gyermekek fejlödésére jól ható 

ismerős családbeli gyermekekkeli társalgás sem fe- 
lel meg a jelen követeléseknek. 

Az erkölcsi mivelődés éédekében ezen köve- 

telések legnagyobbika a társas együttlétet, mint 
legfőbb eszközt használni, hogy az önzést ellensú- 
lyozza, az önmegtagadást és önmeggyőzést, vala- 

mint a jóra való erélyt a fiatalságnál mindinkább 

terjedő önkényeztetés és felfavalkodás ellenébe te- 

gye. A táreaság eszményi érdekei iránti való, igaz 

lelkesedés, a gyermekkor erkölcsös, minden neme- 
set elősegitő együttléte által megnyeretik. 

A gyermekkert legfőbb czélja egy ilyen kö- 
zösség, mely a jelenre nézve nagy fontossággal 
bir. Tökéletesen hibás nézet az, mintha a gyer- 
mekkert a gyermeket a családtól elvonná és elide- 

genitené. Már az egészségi szempont is megkivánja, 
hogy a gyermek több órát töltsön szabadban moz- 
gással, még pedig a házon kivül sétatéreken, vagy 

nyilvános helyeken, A szülői háznál csak ritkán 
van kert. S a leggondosabb anya sem szentelheti 
magát egészen több gyermekeinek felügyeletére, 
mivel őt még más kötelességek is igénybe veszik. 
E szerint a gyermekkert egy sürgetős szükségnek 

felel meg midőn a gyermekeket, — egyútt 
bad léget és mozgást nyujtván nekik - a nap né- 
hány órájára egy nevelőleg ható társaságba hozza, 
mely öket egy részt az utcza, más részt a cselé- 

dek közt való forgolódás nem, eléggé nagyra szá- 
mitható veszélyeitől elvonja. 

alá i to 



dése. Az 1868. 
azt mondja, hogy a honvédség tisztjei és legény- 

tége a véleményezés végett hozzá utasitott kérvé- 

nyek iránt. 

Pestvárosának a dunaparti házak adómentes- 

sége tárgyában beadott kérvényét a bizottság a 

pénzügyminiszteriumhoz kivánja utasiitatni. 

Deák Ferencz nem ellenzi, hogy most a 

pénzügyminiszteriumboz intéztessék a kérvény, de 

jelenti, hogy e tárgyban 4 napokban iuterpellatiot 

szándékozik beadni. 
Pestvárosának azon kérvényét, melyber a tör- 

vénykezés költségeiből a ház által levont összeget 

ntólag megszavaztatni kéri, a bizottság a belügy- 

miniszteriumhoz véli utasittatni. 

A ház elfogadja a kérvényi bizottság javas- 

latát és a kérvényt a belügyminiszterhoz utasitja. 

Azon kérvényt, mely az elkobzott egy és két 

forintos magyar bankók megtéritését kéri, a kérvé- 

nyi bizottság az összes miniszteriumhoz véli átte- 

endönek, hogy a méltányos követelés kielégitésére 

intézkedést tegyen. 

Ghyezy Kálmán a kérvényi bizottság véle- 

ményének támogatására felhozza, hogy az ausztriai 

pénzügyminiszterium 1849 iki budgetjében a bevé- 

telek között az elkobzott magyar egy és két forin- 

tosok után 1.695,180 frt van felvéve. Reméli, hogy 

ezen összeg a közös aktivumok leszámolásánál a 

mi javuokra fog esni, s az illető károsultak kielé- 

gitésére fog fordittatni. 
Lónyay Menyhért pénzügyminiszter kije- 

lenti, hbogy e nézetet szintén osztja és nem is ké- 

gett jogainkat ezen összegre nézve érvenyesiteni. 

Midön jelentését a közös aktivák leszámolásáról 

be fogja terjeszteni, a háznak lesz alkalma látni, 

hogy a miniszterium szem előtt tartotta az ország 

érdekeit. 
(Deák Ferencz, ki kevéssel ezelőtt kiment a 

teremből, bejő. A ház zajosan megéljenzi.) 

Hajdu Ignácz előadó: a XII és XIII dik 
sorjegyekben foglalt kérvények feletti véleményeket 

olvassa fel. 
Nagy Bánya és Debreczen városainak kérvé- 

nyét, melyben az árvákat segedelmező alapból a 

nagy-váradi latin szertartásu szentszék kezelése 
alá kiszakasztott 140,000 frt alapitványi töke visz- 

szaadatását kérik, a bizottság egyezerüen a bel- 

ügyminiszternek véleményezi kiadatni. 

Kiss Lajos a maga és Tisza Kálmán s Pa- 

tay István nevében rövid indokolás mellett határo- 

zati javaslatot nyujt be, melyben e kérvényt oly 

utasitással kivánják a belügyminiszterhez kiadatni, 

hogy ez érintkezésbe téve magát Debreczen alkot- 

mányos képviseletével, ennek megbhallgatásával és 

közbenjárása mellett ujabb tárgyalást tartván, ez 

ügyet a közkivánalomnak megfelelőleg intézze el. 

A ház egyhangulag elfogadja a határozatot. 

A többi kérvények tárgyukhoz képest az 

egyes miniszteriumoknak adattak ki. 

A bizottság véleményeinek előterjesztése min- 

den egyes kérvény felett déli 1 óráig tartott, mi- 

kor is az elnök, tekintettel Kuk János temetésére, 

az ülést eloszlatta. S igy a honvédelmi miniszte- 

rium költségvetésének tárgyalása holnapra balasz- 

tatott. 

A képviselőház ülése márcz. 8-án. 

Elnök: Somssich Pál. 

Jegyzök: Majláth István, Széll Kálmán. 

A kormány részéről jelen vannak : Andrássy 

Gyula gróf, Eötvös József b., Mikó Imre gr., Go- 

rove István, Bedekovich Kálmán b., Horváth Bol- 

dizsár, Lónyay Menyhért miniszterek- 

Bittó Iatván előadó : T. ház! A pénzügyi 

pizottság a honvédelmi miniszteriuin költségvetését, 

mint ily részletes alakban elsőt, mindenekelőtt a 
honvédségről szóló 1868. XLI. t-czikk szempont- 

jából velte birálat alá, és minthogy ugy találta, 

hogy a törvények rendelete a honvédség szervezé- 

sénél mindenben szigoruan megtartatott, az előter 
jesztett költségvetést általánosságban ajánlja a t. 

háznak a részletes tárgyalás alapjául. Azonban, 

midőn a bizottság ezt teszi, egyszersmind felhivja 

a t. ház figyelmét egy oly elvi kérésre, melynek 
a részletes tárgyalás előtti megoldása már csak 

annálfogva is szükséges, minthogy az lényeges be- 

folyással van a költségvetés négy első czimének 

összegeire. Ezen elvi kérdés a tiszti illetékek kér- 

évi XLI. t.-czikk 19. §-a, mely 

sége szolgálatuk időtartama alatt, béke idején ugy, 

mint hadkészültségben a háboru idején, ugyanazon 
illetékekben részesülnek, a melyekben a hadsereg- 
beliek, mondom, a törvény, mely ezt mondja, az 
akker fennállott belyzetre lehetett csak tekintettel, 
és midőn az egyenlő javadalmazás elvét kimon- 

dotta, tulajdonképen nem tett egyebet, mint hogy a 

honvédségre nézve elfogadta és megállapitotta a 
hadseregnél megajánlott illetékeket. Azonban idő- 
közben a helyzet megváltozott; mert a mult évi 

delegatio határozata által az 1870 iki költségvetés- 
tis 

kk pedig te illetőleg alább 
litt tott. Ezen változás következtében mulhatla- 

Velolyasan ezután a pénzügyi bizotságuak 

erre vonatkozó véleményét, mely az vartalános rész- 

ben foglallátik. Nsan 

Ándráasy eynla anf mlalkatelk r 

táráhól. 

ház ! Mielőtt a honvédelmi miniszterium költségve- 
tésének tárgyalásába méltóztatnék bocsátkozni, 
kénytelen vagyok egy kérést terjeszteni a t. ház 

elé, mely a mult évi és idei költségvetéssel össze- 

függésben van. A mult évben ugyanis 7 millió lett 

megszavazva a rendkivüli költségek között a hon- 
védség fölszerelésére; ezen 7 millió megrendelések 
által teljesen igénybe van ugyan véve, de akkor, 

midőn szerencsénk volt beterjeszteni a honvédelmi 
miniszterium budgetét, a pénzügyi bizottság még 

nem tudhatta, vajjon az egész összeg egyszersmind 

utalványoztathatni fog-e, vagyis az illető áruk át- 

adathatnak-e vagy nem. Most azonban a tapaszta- 

lás mutatja, hogy mindazokat teljesen átvenni nem 
lehetett és körülbelől egy milliónyi összeg az, a 

melynek megfelelő czikkek a mult évben átvehe- 

tök nem voltak, hanem csak az idén lesznek átve- 

hetők. Már most a számviteli szabályok szerint há- 
rom hóig a mioiszterium rtalványozhat ugyan a 
mult év költségeire, de tovább nem; miután pedig 

ezen áruk egy része ezen három hó alatt sem ve- 
hető át, azen kérésem van a t. házhoz : méltóz- 

tassék megengedni, hogy a mult évről fenmaradt 

ezen egy milliónyi összeg az idei rendkivüli költsé- 

gek számlájába vétessék át és ebben találja födö- 

zését. Hogy pedig a t. ház ezt formaszerint tár- 
gyalhassa és a pénzügyi bizottsághoz utasithassa, 
van szerencsém ezen kérést irásban is beadni, fel- 

kérve a t. házat, hogy méltóztassék azt a pénz 

ügyi bizottságnak kiadni, mely igen röviden te 

hetne a felett jelentést. (Helyeslés.) 
Széll Kálmán jegyző olvassa a miniszteri 

előterjesztést. A honvédelmi miniszterinm ez évi 

költségvetésének összeállitásakor előrelátható nem 

volt, mennyire érnek véget a honvédség részére fo. 

lyamatban volt szállitások addig, mig a fennálló 

szabályok mellett a mult 1869. év számlájára még 
utalványozás történhetik. Most azonban már két- 
ségtelen levén, hogy a mult évre megszavazott 7 

millió frt alapján biztositott szállitmányoknak 1/,- 
de, vagyis 1 millió forint áru addig átvehető nem 

lesz, s hogy azon összeg csak később utalványoz- 

tathatik. 
Ennélfogva kérem a t. házat, méltóztassék a 

honvédelmi tárcza 1870. évi költségvetésébe rend- 
kivüli kiadásokra ,a honvédségi felszerelés" czi- 
mén még 1.000,000 frtot felvenni, mely a mult 
évre megszavazott 7.000,000 friból márcizus vé- 
geig ki nem adathatott s igy a fenmaradott rész- 

ben találja fedezését. 
Ezen miniszteri előterjesztés a pénzügyi bi- 

zottsághoz utasittatik. 

Andrássy Gyula gróf miniszterelnök : T. 

ház ! Egyszersmind a házszabályok értelmében van 

szerencsém fölkérni a t. házat: méltóztassék meg- 

engedni, hogy a honvédelmi költségvetés tárgyalása 

alkalmával részletes felvilágositásokat t. barátom az 

államtitkár úr is adhasson. (Helyeslés.) 

Tis za Kálmán az általános tárgyalást meg- 

előzöleg kivánja, hogy Ivánka Imre és társainak 

a 48 iki honvédek árvái és özvegyeire vonatkozó 

határozati javaslata felolvastassék és a költségve- 

téssel együtt tárgyaltassék. 

A képviselőbáz hosszas vita után elhatározta, 

hogy a határozati javaslatot ezuttal nem kivánja 

felolvastatni. 
Az általános vitát megnyitja : 

Várady Gábor : Felhivja a kormányt, hogy 

a Ludoviceumot adja mielőbb a törvényes ren 

deltetésének vissza; kivánatosnak és szükségesnek 

tartja több tábornok kineveztetését, ezután a tüzér- 

ség szükségességét fejtegetve, azt a honvédségnél 

mielőbb felállittatni kivánja. 

Végül a 48 diki honvédekről megemlékezve 

kivánja, hogy az önvédelmi harczban elesettek öz- 

vegyei és árvái elvégre anyagi segélyezésben, ille- 

töleg nyugdijazásban részesüljenek. (Balról zajos 

éljenzés.) 
Gr. Eszterházy Pál hosszasan megemlék- 

ezik a 48 iki honvédekről s azok dicső tetteiről, 

irgalom és kegyelet kérdésének tartja tehát azt, 

hogy a honatyák is megemlékezve azokról, fogad- 

ják el Ivánka és társainak határozati javaslatát, 

melyet ő szivből pártol. 
Tvánka Imre roszalja, hogy a honvédségbe 

nem vétettek fel mint tisztek számosan azok közül, 

kik nem a többségnek hivei. Felemliti, hogy a hon- 

védelmi miniszteriumnál nem a legrendszeresebben 

folynak az ügyek, vagy legalább nem ugy, a mint 

ö jónak találja. (Felkiáltások : Ohó !) 
Áttér a védtörvény 20 dik fejezetének ma- 

gyarázgatására is, s ebből kifolyólag kivánja, hogy 
a honvédrokkantak nyugdijazása mondassék ki. 

Andrássy Gyula miniszterelnök megfelel 

Várady és Ivánka ellenvetéseirc. Beszédét jövő la- 
punkban adjuk egész terjedelmében. 

Szólottak még többen. 
Ülés vége d. u. 2 órakor. 

UJIDONSÁGOIK. 
= Király ő felsége a hozzá legközelebb 

pénzsegélyért folyamodott szükülködők érdemesbjei 

Tészére ölszáz forintot adományozott magán pénz- 

felsége, ki mióta Budán tar: = Királyné ő 

lakból is csak 
grófnét sellka tölti i a vár. 

kertben, s csak az idő javultával fog szokás sze- 
rint a Herminakápolnáig lovagolgatni. 

=A vallás és közoktatási miniszterium a 
pestmegyei tinnyei izr. hitközségi imaház épitésére 

az országgyülés által 1869. évre izr. egyházi czé- 

lokra megállapitott 5000 frtnyi jövedelmezésből 
500 frtnyi segélyt engedélyezett. - Laczkó Fe- 
rencz radváni rom. katb. néptanitót pedig 100 fo- 
rinttal segélyezte. 

— Br. Batthyány porait következő programm 
szerint szállitják a kerepesi temetöbe. A gyász 

ünnepély junius elején megy végbe. A holttestet 

egész csendesen kiveszik a francziskánusok sirbolt- 
jából s áthelyezik a nemzeti muzeum csarnokába, 

hol az 24 óráig kitéve lesz. Az ünnepélyes teme- 
tés délután 3 órakor kezdődik; a herczeg primást 
megkérik, hogy személyesen vezesse a gyászszer- 

tartást, meghivják az országgyülés mindkét házát, 
a ministereket, a királyi táblát, polgári és egyébb 

testületeket, ugy az ifjuságot. Beszédeket csak a 

sirnál tartanak. Hatvan városi képviselő viszi két 
oldalról a fáklyát; valamennyi czéh és egylet 

gyászlobogó alatt jelen meg. Polgári lovasok vi- 

szik elől a Batthyány féle és a városi czimert, a 
fáklyavivőket városi huszárok környezik; a gyász- 

lep bojtjait 8 képviselő viszi. Az ének egyletek és 

zenészek is fölszólittattak a közremüködésre. Az 
egészet egy tizenöt tagu bizottság rendezi. 

* A ,Hon' után a ,Magy. Polg." O jegyü 
ujdondásza is elmondja, hogy Andrássy gróf hon- 

védtisztte nevezte ki Császár Bálintot is, ki 

soha még vadászat kedveért sem fogott fegyvert 

kezébe. Hanem mire ez a jámbor hirecske körut 
ját megtehette volna, meghozta a „Hon" 56 ik 
száma Császár Bálint képviselő nyilatkozatát, mely- 

ben az ellenzéki főlap szerkesztőjével tudatja, 

hogy ő az 1849 apr. 12 én kiadott hiv. „Közlöny" 
bizonyitása szerint főhadnagygyá lett előléptetve, 
e szerint már az előtt honvéd volt. A „Hon" té 
vedését helyreigazitván, elmondja azt is, hogy 
Császárt Bem tábornok a vöröstoronyi csata után 

megjutalmazta; a temesvári osztrák hadi törvény 

szék pedig büntető századbeli szolgálatra itélte, 

hol másfél évig szolgált Péterváradon. Vajjon O 

ur észreveszi e a helyreigazitást, miután Császár 

jobboldali. ? ! 
() Kassai Vidor kitünő komikusunk jutal- 

mául jövő szombaton, márczius 19 kén, először ke- 

rül szinre „Leidenhauseni Czafranek Tóbiás a pó- 

ruljárt nagyarerszágt finánczkomissárius.4 Eredeti 

énekes vigjáték 3 felv, irta Árpád Jenő, zenéjét 

Németh János. Kassai kövid itteni müködése alatt 

annyira meggyözhette már a t. közönséget tehet- 

sége sokoldaluságáról, miszerint meleg pártolásra 

méltán számithat. 
(=) Alkalmunk volt a városi sétatér cse 

mete és cserje tenyészdéjét megtekinteni s öröm- 

mel tapasztaltuk a nagy haladást, mely a séta- 

téri egyletnek aránylag rövid idő alatt kifejtett 
nagy tevékenységéről és ügybuzgalmáról tanusko- 
dik. De nem csak a sétatér van a diszfák és cser 
jék csaknem minden fajával beültetve, hanem azok 

töbhnyire nagyobb mennyiségben lévén készletben, 
aránylag csekély árért ott kaphatók is. Van is ke- 

letjök, mert a kertkedvellők ezen eddig nélkülö- 
zött alkalmat igyekeznek felhasználni, mint ez na- 

ponként látható. Jó szolgálatot vélünk tenni t. ólva- 

sóinknak azon figyelmeztetéssel, hogy többi között 

Ailanthus glandulosa, Bignonia catal- 

pa, Platanus, Filia argentea (ezüst levelü 

hársfa), szomoru köris, ákác (rózsaszinü vi- 
rágu) stb. egyes példányokban; gesztenye pe 

dig, fehér, piros és sárga virágu bár mily nagy 

mennyiségben igen jutányos áron kaphatók. A 

cserjék közül kiemeljük a borostyán több faját, 

fagyal, jázmin, labda rózsát stb, 

— A magyar egylet Bécsben szépen virág. 
zik, 96 tagja van, s pénzerejéhez képest járat ma- 

gyar lapokat. Tagjánl mindon magyart szivesen 
fogad, s tagjait, vagy a magyarokat ha éppen 
nem is tagjai, a mint lehet, segélyezi és pártfo 
golja. Létezésének már igen sok szép eredménye 
van. Legszebb vonása az egyetértés. 

— Pürkereczről lapunk egyik vidéki tudó- 
sitására azon helyreigazitást vesszük, hogy pürke- 

reczi isakolamesterek nem szoktak Brassóban me- 
szet árulni; egy lovas szekérrel annál kevésbbé, 
mert a mészégetők 5-6 mázsát visznek be egy- 
szerre 3-4 lóval; a meszet egy lovas szekérké 
ken a tátrángi csángók árulgatják Brassóban, kik 

azt a pürkereczi mészégető katlanoknál vásárolják be. 

— Szeged város a honvédmenbázra 2,000 

forintot, a Batthyány szoborra pedig 200 frtot sza- 

vazott meg egyhangulag. 

— M.-Vásárhelytt a polgáreág egyrésze f. 

hó 10 kén, mint 16 dik évfordalati napon, ünnepé- 

lyes menetet rendezett a Török-Horváth Gálfi féle 
postaréti sirhoz, kegyelettel adózván az elveikért 

elvérzett honfiak emlékének. 

* Kassáról, következő érdekes tudósitást vet- 
tük: ,Párhéttel ezelőtt R..... rendes huszár ez 
redb. törzstiszttel Körmöndön átutazván az ottani 
28 dik h. lovasszázad parancsnoka Kálm án Fri- 

gyes föhadnagygyal, kit mint kitünő lovastisztet 
a törzstiszt már a rendes huszárságnál ismert 
találkoztunk ; itt társalgás közben a törzstiszt azon 
eszméinek adott kifejezést, hogy a a kávéház ajta 

jának egyik számmyán keresztül lóval kihatolni 

merőben lehetetlen. A Dhadnagy e részben nem 
osztá a törzstiszt mézetét és ellenmondott, mire 

emez fogadást ajánlott; de a főhadnagy ez 

nem fogadta, azonban állitásának bizonysá: 
előhozatá egy szürke lovát, melyre reá pattanv 
az alig közép testalkatu ember által járható szük 

téren, mindnyájunk bámulatára a legkisebb sérelem 

nélkül keresztül tört.4 

— 1105-1870. Alsó-fehérmegye közönsége, 
főiapán mltsgs Pogány György ur folyó hó 9-ről 

443 eln. szám alatti felhivása folytán, rendes év- 
negyedes közgyülését Nagy Enyeden, a megyeház 
termében folyó évi martius hó 29 én 9 órakor 
fogja megkezdeni, melynek tárgyai lesznek : szen 
tesitett törvények kihirdetése; felsőbb helyről 

rendeletek tárgyalása; a harmadik fi 
szolgabiró segédi állomás betöltése fel ti 
dés, s egyéb kebli és közérdekü ügyek elint 
Mely gyülésre a megye tisztelt bizottmán nyi 

azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hog! 
gyülés tanácskozási tárgyai előkészités 

dött állandó bizottság értekezleteit, a gyül 
előző három napon, délutáni 3 órakor 
tisztség tanácstermében tartandja, mely 

den bizottmányi tag jelen lebet. Alsó fe 
tisztségétől Nagy-Enyeden 1870 mártius 9 

— Migner Lajos kiadásában megjelent: Die 
Katholisehe Autonomie in Ungarn; Wesen, Ge- 

schichte und Aufgabe derselben, dargestellt von Drof. 
Job. Hein. Swicker, ára 1 frt. 

—- Necrolog. Kállay Sándor, ujtordai ev. ref. 
pap, a maga és egyetlen fia: Jenő; ipja, kolozs 
vári orvos: Paal József; és nagynéne: Mezei Zsu- 
zsánna, özv. Gyéresi Gergelyné s több rokonok 

nevében, fájó kebellel, szétszaggatott szivvel jelenti 
hogy imádva szeretett nője, a tiszta szivü leány, 
önfeláldozó édes anya és jó rokon Paal Biri 
életének 32 ik, boldog házasságuk 16 ik évében, 
folyó hó 8.án váratlanul, midőn legszentebb női 
kötelességét volt teljesitendő, egy jobb hazába 

szenderült. Béke a kiszenvedett porokon ! 
— Tüzvészek. Daczára az eddig lef 

téli időszak részint hóval részint felettébb ned 
voltának, számos tüzeset fordult elé, az utóbb 
időben is országszerte. A magyarországiakat mel- 

lőzve égések voltak a télen N. Csürön, Gyulában, 
Földvárt (nagy), Fejérvárt kétszer, K. Vásárhelyt 
kétszer, O. Pesterén Hunyad meg: ében, Fajszon 

Berenden, Udvarhelyt, Romlatton, Cosicseiben, M. 
Szt.-Pálon, stb. stb. apróbb kigyulások, de mely 

nagyobb kár nélkül elfojtattak, történtek Egeresen, 

Zilahon, az égés eredete többnyire vigyázatlanság- 

ra vihető vissza, azonban fájdalom nem mindenütt 

csak a gondatlan maga lakolt, hanem ártatlan 
szomszédai is porig égtek. Ugy tudjuk egyébir 

hogy a tárgyak többnyire biztositva volta 

Szinház és müvészet. - Sz. Má 
Laura ez idei második jutalomjátéka az eddi 
nél is tömegesebb részvét és oly ovatiók kis 
ben folyt le, melyeknél nagyobbakra aligha vágy- 
hat bármely szinmüvésznő. A szinmüvészet kroni- 
kája nem emlékszik, hogy oly nagymérvü pártolás 
nyilvánult volna valamely szinházi tag irányában, 
mikép ugyanazon jutalomjátékot egy napon két- 

szer kelljea előadni. A ahamupinőks ás vel ez 
megtörtént, f. hó 12 kén. A délutáni előadást már 
jó közepes jutalomjáték gyanánt sokan elfogadták 
volna, s ha azok, kik este kiszorultak, délután jő- 
nek, a ház helyiségei ekkor is zsúfolásig megtel 
nek. Az esti előadás alkalmával azonban - da- 
czára annak, hogy ép ez idöben szintén nagy ész 

vét mellett tartá a „Hilária" czimü daleg! 
dekes estélyét a városi redontban, — szo 

megtelt minden zúgában, olyannyira, hogy a zene- 

kart ismét a nézőközönségnek kelle átengedni. 
jutalmazott mindkét előadás alkalmával szünni nem 
akaró tapsviharral, számtalan diszes koszoruval és 
virágfüzérrel lön fogadva, melyek mindenike szép 
nél szebb szalagokkal vala ékitve. A versek egész 
özöne hullott alá, melyek egyikén a t. müvés 
jól talált fényképezett arczképe diszlett. Tiszt 
mint mindig, ugy most is több értékes 
is meglepték. Az unitárius collegium 
első előadás alatt, zárt függöny mögöt 

egy diszes ,arany album-ot. A többi 
lék este adatott át az első felvonás után ny 
padon, két küldöttség által. Az elsönek s 

vala. Mindkeiten ékes sédakbató 

jutalmazott művésznő érdemeit és 
közönségnek iránta mindenha tanusi 0 
becsülését és ragaszkodását. A nagy 

d 

de egyszerü babérkosz 
fejére, ünnepélyesen n 
perczekig tartó riadó t 
adattak a nagy köz 
ezüst theoa kész e



KÜLFÖLD. 
„Franz. Corr". szerint a párisi cabinet 

ában hatályos előterjesztéseket tett ama folya- 
n, melyet a zsinat tárgyalásai látszanak 

; s egyebek közt azt is előterjeszté, hogy 

öleg a zeinat határozatai a katholikus kor- 
yoknak bizonyos védelmi rendszabályok léte 

hetnék kötelességükké. Ezen állitás bebi- 
párisi cabinet azon kellemet 

ivégekre utalt, melyeket Konstantinápolyban az 
nény katholikusok schismája már most is maga 

on Francziaországra nézve. Hasonlókép az 

yháznak az államtól való teljes elválasztásának 
szméje bizonyos viszonyok közt Francziaországban 

gyobb viszhangra találhatna, mint ez a szent- 
kre néve kellemes lehetne. 
Párisg, mart. 10. A törvényhozó tesi az Ál- 

napirendre tért, miután a kormány kinyilatkoztatá, 

hogy Algirbau a polgári igazgatást hozandja be
. 

Páris, mart. 9. Remélik, hogy a római ud- 

var - daczára a csalhatatlanság iránti schema 

szótosztatásának – a zsinatot elnapolandja és a 

csalhatatlanság tervezett definitiójáról le fog mon- 

dani. 

Páris, mart. 8. A franczia kormány Rómá- 

ba hivatalosan azon kivánalmat intézte, hogy egy 

franczia külön követnek küldése és bebocsátása 

engedtessék meg, legalább az olyan tárgyalásokra, 

melyek a schema által fölvetett kérdések követ- 

keztében a politika terét érintik. — Antonelli bi- 

bornok egyszerüen tudomásul véve ezen felszóli 

tást, megigérte, hogy a dolog megfontolása után 
válaszolni fog. 

A ,„Mondet egy Tről kelt római táviratot 
közöl, mely szerint a pápa elrendelte, hogy a csal 

hatatlaneág kimondása iránti schema hétfőn kiosz- 

tassék; az idevonatkozó észrevételek mart 17-ig 
adbatók be. 

Madridból, f. hó 5-ről kelt tudósitások 

szerint, Calatayd- és Segoviában némi vérrontás- 

sal járt zavargások történtek. A carlisták, - ugy 
látszik - el vannak tökélve, fölkelést kisérleni 
meg. – 30 tartományi polgári kormányzó bocsát- 
tatott el, vagy helyeztetett át más állomásokra. 

Egy Madridhól kelt hivatalos sürgöny meg- 
czáfolja a „Gauloisz táviratát, - s ezt mondja : 
A kormány nemcsak hogy nem pártolja Montpen- 
sier herczeg trónjelöltséget, hanem azt lebetetlen- 
nek tekinti, mivel annak a közvélemény ellene van. 

Prim f. hó 5 én a cortes gyülésben ismé 
telve kijelente, hogy Topete kivételével, - az ösz 
szes ministerek ellenzik Montpensier jelöltségét. 

Berlin, mart. 10. A ,„Nord Ztg." irja: A 
csalhatatlansági dogma előterjesztésének első bire 

téka létezik annak, hogy az emberi szellem mily 
szembeszökő tévedéseket követhet el. 
Mint Berlinből 5 röl jelentik, a bajor kor- 

mány a porosz kormányt értesitvén Bray grófnak 
Hohenlohe herczeg helyébe történt kineveztetéséről, 
— kijelenti, hogy szilárdul el van határozva, fön 
tartani a Poroszországgal kötött szövetségi szerző- 

désen alapuló nemzeti politikát. 

Távirati tudósitág a béosi börzéről 
Mártius. 14-n: 509/, Metalignes 100 frt 61 40. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 írt 71.30. Kamat 61.40. 
1860. Kölcsön 97 90. Bankrészvény 725. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 283.-. London 10 ft st 

100 frt. 231/, kr 124 5. Ezüst 121 10. Cs. királyi 
arany 5.825/. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78 75. 
Temesi 77.50 Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 83 50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő; Sándor József. 
irra vonatkozó irterpellatio felett egyhangulag 

mély sajnálat érzeét kelté, és kevés ily bizonyi- 

(123) (2-3) 
- 

HEirdetmmémy. 
m. kir. központi sótizleti igazgatóság a nagy váradi, belényesi, és széplaki 

sóhivatalok számára szükséglendő a tordai, Széplak számára esetleg a dé- 

m. kir. sóhivatalból kiadandó sómennyiségeknek rendeltetésőök helyére 
szál- 

irásbeli pályázat utján szándékozik biztositani. 

Vállalkozók ezennel felszólittatnak, hogy 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatai- 

nárczius hó 20 ig, az alólirt igazgatóságnál benyujtsák. 
pályázati feltételek az alólirott és a kolozsvári m. kir. bánya igazgatóság- 

vehetők, s egyik vagy más k igazs atósághoz intézendő irásbeli megkereséste 

n is megküldetnek. 
m. kir. központi sóüzleti igazgatóságtól. 

Pesten, 1870-ik évi február hó 28 án. 

6s 
1870 117 3-3 

A 

; TIIrdletmmény. 
A magyar királyi kerületi bányabiróság részéről Abrudbányán 

ezennel közhir- 

tétetik, miszerént a Csikszent Domokosi rézbánya társulat, melynek igazgatósága 

óban székel, összes ingó és ingatlan vagyonára a csőd megnyittatott és ideig- 

lenes tömeggonduoknak balánbányai bányanagy Harmancsok Gyö
rgy úr, pénzügye- 

lönek ügyvéd Szebeni Ferencz úr, és helyettesének ügyvéd Hursia
nu Papp László úr 

mindketten Abrudbányán lakók neveztetiek ki. Fölszólittatnak tehát mindazok, kik e- 

zen vagyonra bármi nemü igényt tartanak, azt egy a csöd
tömeg gondnoka ellen in- 

tézett panasz alakjában 1870 evi junius 30-ig ezen bányabiróságnál annál bi- 

zonyosabban bejelenteni, mert ellen esetben tekintet nélkül egy netán 
öket illető tu- 

jdoni elsőbbségi vagy zál gjogra a csőd tárgyalásokból kizáratnának, és
 minden a 

megre tartott igényük elenyészne. 

EEgynuttal f, évi julius hó 2ILén délelőtt 10 órára tárgyalás rendeltetik, 

melyen az ideiglenes minőségbeni tömeggondnok vagy megerősitendő vagy pedig 

te egy más, ugy a hitelező bizottmány megválasztandó lészen, és a melyre a 

zők annál bizonyosabban megjelenni fölhivatnak; mivel ha egy sem jelennék 

a csődperrendtartás 44 §-sa szerint az ök veszélyökre fogna a tömeggondnok 

ező bizottmány a bányabiróság részéről kineveztetni. 

A nmagyar királyi serületi bányabiróságnak Abrudbányán 1870 febr. 25-én tar- 

éséből. Kleeberg Antal. 

NKHMVH HaH ATAHdbs. 

Kolozsvár és környéke t. lakosainak, 
űzletvil gmak és iparosolkmalk, melegen ajánljuk 

magunkat jótallás és titoktartás mellett 

mirdetmémyelk 
jadására minden bel és külföldi lapban. 

Ellv a legpomtosabb és legjutámyosabb 
szolgálat. 

Hamamsemsiem és vegler 
TEécs. Neuer Markt, 11. 

Hamburg, Neuer Wall, 50. 1 Basel, Steinenberg, 29. 

eLipcse, Markt, 17, Königshaus. Zzőrich, Marktgasse, 11. 

Majnai Frankfurt, Grosse Gallus- St. Gallen, Obere Grabenstrasse, i2 

strasse, 1. ! Genf, Klace du Molard, 2. 

Berlin, Leipziger Strasse, 46. Stuttgart, Kronprinzenstrasse, 1. B 

Breslau, Ring, 52. Rajnai Köln, Lobstrasse, 32. 

Arverési hirdetmény. 
Ezennel közhirré teszi alólivt izazgatóság, hogy a kolozsvári zálog- 

Eölcsön-intézetnél elmálogositolt s folyó évi jan. hó végéig lejárt, és 

még ki nem váltott tárgyak az T. II. osztályból nyilt árverésen el fognak 

: adatni, és pedig az 

L osztályu tárgyak, u. m. ruhanemüek, házieszközök, áruk 
stb. árverése lesz 

folyó évi martius 28-án. 
A M osztályu tárgyak, u m. arany, ezüstnemük, ékszere

k 

stb. árverése lesz 

folyó évi april 4-kén. 
Az árverések az intézet helyiségében mindég d. u. 3 órakor kezdődnek. 

Figyelmeztetés. A kiváltás vagy átirás végeit beadott, de még 

nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 

lommal hesonlag elárvereztetnek. 

álogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladás a kitett tárgyat az 

kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni. 

eladott zálogtárgyakból befolyt töblet átvételére az illető zá- 

tulajdonosai felszólittatnak. 

evő tartozik a vételárt rögtön lefizeini és a tárgyat elvitetni 

olozsvártt, mart. 3-kán, 1869. 

A kir. szab. zálogkölcsön-társulat 
igazgatósága. 

különösen az itteni 

ogjeg! 

15/3 (4–20) 
[ r r y 

n áldása Kohn-nál Bécsben! ! 
Váltóiroda, tözsde- és sorsjáték-iroda. 

VvVásárlása- és eladása mindenféle állam- és űzletpapirnak, 

e arany- és ezüstpénznek, tökeelhelyezések ajánlása, szel- 

Sorsjegyek és igérvények minden huzásra. 

élM-iroda. 20-ad Tésteegk 1864-diki államsorsje- 

,hitelsorsjegyekre a 10 e y részletjegy megvásárlása által a tulajdonos 

egy húszad részére a részletjegy pontosan körülirt és nálunk letéteményezeti 

sorsjegy egy húszad részig az ő tulajdona. Ily részletjegyeket a napi árfolyam 

szaveszünk. t 

részletfizetésre. 1864 ki igérvények a 3 frt. 
-zHetel mintegy 500 frt. letétemény lefizetése mel- 

! lett minden egyes tőzsde zárásra, az az 5000 

n, alkuszok közbenjárása nélkül, egyenesen útalunk eszközölhetnek. Meg- 

bban. A nyereség azonnal és minden levonás nélkül kifizettetik. Programm 

egkeresésre felvilágositás. 

rajegyek 

Iohn Joözsef es Társa, 
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es. kir. kivál. szab. pénztárgyára és műlakatossága 
ajánlja a cs. kir. politechnikai intézettől Bécsben, 1869 november 8-kán, 1615 

sz. a. szakértöleg megvizsgált és jelesnek talált, a jelenkor igényeinek tökéle- 

tesen megfelelő, elegáns kiállitásu 
vas-. túzellemes és betörés ellem biztos 

pénz-, könyv- és okmány-szekrényeit, 
szekrénykéket, iróasztalokat, állványokat sat. valamint mindenféle műzárakat 

*z bámulatos olcsó árban. 

Gyár: 
Bécs, V. ker. Wienstrasse 65. 

Főraktár: 

Bécs , Stadt, Kárntnerring 3. 
Fiók-raktárak: 

Bel- és külföldön. 

Árjegyzékek imgyem. 
250,000, 150,000, 100,000, 50,000, 40,000, 30,000, 

sz- 100 000 darab öezüet taltent A ere zs- zomuozeed 1 arab pengő ezüst tallér 

0 szo zo er a folyó év martius 20-ám 

e mie 10% : yuI lesz Hamburg város igen nagyszerű 

onzso kug19 3eAIp 100 é DIEJ-IKHISOMRSOLAÁSA 
a melynek folytán csak kevés nap alatt csaknem 

2 millió darab pengő ezüst tallér 
fog kifizettetni felosztva 

100,000, 60,000, 40,000, 30,000, 20,000, 16,000, 
12,000, kétszer 10,000, 8,000, kétszer 6,000, há- 

ISZOT KSOHVZS 
- 1enofozsm Á[9u 

1uopso oÁBveA 10jvd sT EIddrAó 
19ze drAnUzATtáu jomojeuozsan 1198 
vsojuud jfelzsede uequtokarai 3ID 

po ze s furopueej á[0] SoHOITEU 

jotuejo]zn 

Kug)j0-1emip 10u 
usAzoug nySotm 9]in urm 

1y Solejelti oyunjelzn Kugja-Tearp] 
z9 SO70 uevu fe motvaálai vve ozn ppg i meküldőe 

r so ÁKsommuzs ölpp d Nyeremények és hivatalos huzási lajstromok 
osSosuozo 199p14 S? HodáloT P9. a huzás után azonnal megküldetnek. 

Tessék minél elébb bizalommal fordulni alól- 
rtnak a szerencsétől különösen kedvelt bankházá- 

hoz HECKSCHER ZSIGMOND, 
Hamburgban. 

szor 2,000, harminczszor 1,500, egyszázharmincz 
szor 1,000, kétszáztizszer 400, háromszázharmincz- 

ötször 200, huszonnyolczezer ötszázszor 100, 60, 

40 sat. sat. tallér nyereményre. 
csak nyeremények húzatnak 

4 o. é. frt. beküldése mellett egy egész. 

„negyed 
sorsjegyre, a fennebbi húzásra érvényes eredeti 
állam sorsjegyeket (nem igérvényeket) a legtá- 

solabb vidékekre is pontosau és titoktartással 

e mojepn 19jolejzst TITOTV 
(os) 

kisorsolási lajstromot. 

romszor 8,000, hatszor 4,000, ötször 3,000, husz- 

[ Különösen arra figyelmeztetek, hogy a hi- 

E Megjelent és már kapható: 
Kolozsvártt sdelim eg. Pesten Vaela és stein 

könyvkereskedésében: 

Gr. széchenyi Hsívám 
világhirü 

„BLIOK jének magyar forditása. 
Közli K. PAPP MIKLÓS. 

I-ső füzet 30 kr. 

m Egésségi könyvtár. 
I. kötet. 

A musevés 
az ösztön, az ész, a lelkiismeret a vallás-történelem és a természettudo- 

mányok itélőszéke előtt. Med. dr. NAGEL RICHARD német szövegéből 

forditotta Velis Simon természeti (viz) orvos, orvos-sebész, szülész és sze- 

mész. Ara 40 kr. 

Árny és fény 
Irta MIKSA GYÖRGY, ajánlva hazánk minden nemesért buzgó delnőinek. 

Az egész tiszta jövedelem az 1848-49-beli honvédeink inséget szenvedő 
özvegyeinek és árváinak van ajánlva. Ára 1 frt. 

y e : 

Marosszék ismertetése. 
Irta kisbaczoni Benkő Károly 1860-61-ben 

Szerző felkérése folytán kiadták: magy-kedei Fekete Sámuel nyug. kir. 

udv. tanácsos és Simon Elek ügyvéd. 
izvéltó, Nécs, Stadt, Schottemgasse M G. Ára füzve frt Z0 kr. 

(132) (1-2) 

Ahelybeli Nádasfiürdóő 
egy, esetleg több évekre maszombérbe 
Kiadó. Értekezhetni a tulajdonos neje 
Deézsi Józsefnénél (monostorutcza, Veres- 
kereszt,) vagy dr. Csávágy Gyula ügyvéd- 
nél (királyutcza 20 sz. a.) 

i1 =8 
1 Kezet kell nyujtani a szerencsének 

WOLFF LOUIS-nál !!! 
Ezen jelszó alatt előbbi huzásoknál 182,000, 

103,000, kétszer 102,000, kétszerü100,000, három 
szor 50,000, 30,000, 25,000, valamint sok 12,000, 
10,000- es sat. nyeremény esett űzletemben, ritkán 
fizetett ki gyüjtőde érdekeltjeinek anynyi tetemes 

nyereményt és „szerencse gyüjtőde 
hirét méltán megérdemli. 
! Tek April 20-kámn 
lesz az új s az államtól biztositott pénzkisor- 
solás huzása, s nagy választékban kaphatók: 
egész eredeti sorsjegy (nem igérvény) 4 ft o. é 

1é „2 ft o. é. 
negyed, 1 ft o. é. 

28,900 nyeremény közt következő főnyeremé- 

nyekhek keli 4 millió, 298,000 
őszszegben megjelenni. 

25,000, kettő a 20,000, három a 15,000, négy a 
12,000, 11,000, öt a 10,000, öt a 8.000, hét a 
6,000, huszonegy a 5,000, négy a 4,000, harmincz 
hat a 3,000, százhuszonhat a 2,000, hat a 1,500, 
kétszázhat a 1.000, sat. sat. 

Bérmentes és az öszszeggel ellátott megreude- 
léseket pontosan megküldök minden világrészbe. 
Minden résztvevőnek az állampecséttel ellátott ere- 
deti sorsjegy (nem igérvény) küldetik meg; hasonló- 
képpen megkapja mindenki huzás után a hivatalos 

Tessék egyenesen 
WOLFF LOUIS, bankárhoz 

Hamburgban fordulni. 

vatalosan megállitott húzási nap april 20-ka, 
minden má sállitás hamis. 

(ö6) 
Párizsi folyékony fehér- 

ENVV. 
mely kitünő eredménynyel használható por- 

ezellán,- üveg, márvány, fa- és lemez- 
papir ragasztásra. Rizomámnyi raktár 
Folly és Hutfleszmél Kolozsvártt. 

Egy kis üvegcse ára =24 kr. o. é. 
Egy nagy , 

kiiő 
allavankéntilefizetés mellett 
ajánlom közelebbről Münchenből megérke- 
zett olaj-festvény raktáramat. To- 
vábbá: egy üveges ruganyos kocsi 
nagyon olcsón eladó. 

Kolozsvártt, 1870 márecziusban. 
ASFPIS SAMWUEL. 

ád13) -e) 

Eladő kocsik 

45 kr. o. é. 

Egy jó erős nagy üveges kocsi, 
és egy más kissebb félfedelü kucsir- 
kocsi eladók; – meglehet azokat tekin- 
teni, s az árak iránt is értekezhetni szent- 
egyházutezában a Kedves Alajos-féle ház- 
nál 474 szám alatt. 

(128) (2-3) 

Eladó 
700 véka bükkönynag 

(ekete borsó) Anvander Antal- 
nál Obrázsán. U. p. Tövis. 

(126) (e-2) 
Kerestetik 

egy főügynök minden városban, egy nagy- 
basznu czikk árulására. A föügynök kön- 
nyen szerezhet magának 3000 frank 
delmet egy év alatt. Levelek bérmentes 
az „Alliance" igazgatójához i n 
Chauxdefonds-ba (Svájcz) s a 
válasz végett azokhoz 2 ezüst 
léklendő postabélyegekben. 

mVEY 


